
Региональный этап-2021
Разбор заданий



Задание 1
9 класс







Бархан Дюна





Дефляция (от лат. «deflatio» — сдувание) — процесс выдувания и 
развевания ветром частиц рыхлых горных пород, 
возникновение пыльных (песчаных) бурь. 



Корра́зия (лат. corrado — скоблить, скрести) — процесс 
механической эрозии, обтачивания, истирания, шлифования и 
высверливания массивов горных пород. Корразия возникает при 
воздействии переносимых ветром песчаных и пылеватых частиц на 
обнажения твёрдых горных пород. 





Задание 1
10-11 класс









Амурский газоперерабатывающий завод





Задание 2









Задание 3











Задание 4





Амурская обл. – 1-е место в России по сбору сои





Практическая часть

















Туркестано-Сибирская ж.д.







Тестовая часть



1. Какие облака имеют вертикальное развитие в условиях восходящей 
конвекции?
А. Кучевые
Б. Перистые
В. Серебристые
Г. Слоистые 

Конвекция в атмосфере – вертикальные 
перемещения объёмов воздуха с одних высот 
на другие: воздух более тёплый и менее 
плотный, чем окружающая среда, 
перемещается вверх, а воздух более 
холодный и более плотный — вниз. 







2. В пределах каких особо охраняемых 
природных территорий обитают горные 
гориллы?
А. Вирунга и Бвинди 
Б. Крюгера и Центральная Калахари
В. Масаи-Мара и Амбосели
Г. Серенгети и Нгоронгоро 



Жак-Ив Кусто (1910-1997)
французский исследователь Мировог

о океана, фотограф, режиссёр, 
изобретатель акваланга

3. Как называется внесистемная единица измерения 
объёма перемещения воды морскими течениями, 
равная 1 млн м3/с?
А. Кусто
Б. Немо
В. Свердруп
Г. Сенкевич

Капитан Немо
персонаж романов Жюля 

Верна

Харальд Ульрик 
Свердруп 
(1888-1957)
норвежский 

океанограф и 
метеоролог

Юрий Александрович Сенкевич 
(1937-2003)

советский и российский учёный-медик, 
тележурналист и путешественник, 

ведущий передачи «Клуб 
путешественников»



4. От какого стихийного бедствия может защитить инженерное сооружение, 
изображенное на представленной фотографии?
А. Землетрясение
Б. Оползень
В. Паводок
Г. Сель









5. В каком из перечисленных городов наблюдается наибольшее среднее годовое 
значение продолжительности солнечного сияния?
А. Улан-Удэ
Б. Уфа
В. Челябинск
Г. Южно-Сахалинск



6. Каков будет обратный азимут, если прямой азимут составляет 
78˚?

А. 12˚ 

Б. 102˚ 

В. 258˚ 

Г. 282˚ 



Испаряемость — это количество воды, которое может испариться за определенный промежуток времени 
при данных условиях. Испаряемость выражают в миллиметрах слоя испарившейся воды. С поверхности 
водоема испарится именно такой слой воды. Но на суше воды может быть недостаточно, и тогда 
фактически испарится меньше, иногда значительно меньше. Количество воды, которое испаряется 
фактически, называется испарением; оно также измеряется в миллиметрах слоя воды. Испарение может 
быть равно испаряемости или меньше ее, а больше быть не может.

Количество осадков измеряют также в миллиметрах слоя воды, поэтому его можно сравнить и с 
испаряемостью, и с испарением. Увлажнение территории характеризуется коэффициентом 
увлажнения (k), который представляет собой отношение количества осадков (R) к испаряемости (E):

k = R/E

7. Какое соотношение отражает избыточность увлажнения территории?
А. Превышение годового количества осадков над годовым показателем испарения
Б. Превышение годового количества осадков над годовым показателем 
испаряемости
В. Превышение годового количества осадков над годовым показателем объёма стока
Г. Превышение количества осадков в зимний период над количеством осадков в летний 
период.



8. Какие города НЕ имеют связи по рекам и озёрам (без 
учета их судоходности)?

А. Пенза и Тамбов
Б. Екатеринбург и Горно-Алтайск
В. Иркутск и Чита
Г. Кызыл и Красноярск



9. Что такое зандр?
А. Магматическое тело, образовавшееся при застывании магмы на той или иной 
глубине от земной поверхности
Б. Неслоистая, суглинисто-супесчаная осадочная горная порода светло-жёлтого или 
палевого цвета, сложенная преимущественно пылеватыми частицами
В. Пологая волнистая равнина, расположенная перед внешним краем конечных 
морен, сложенная галечником, гравием и песком
Г. Часть акватории реки, которая защищена от ледохода и течения



9. Что такое зандр?
А. Магматическое тело, образовавшееся при застывании магмы на той или иной 
глубине от земной поверхности – интрузия 
Б. Неслоистая, суглинисто-супесчаная осадочная горная порода светло-жёлтого или 
палевого цвета, сложенная преимущественно пылеватыми частицами – лёсс 
В. Пологая волнистая равнина, расположенная перед внешним краем конечных морен, 
сложенная галечником, гравием и песком – зандр 
Г. Часть акватории реки, которая защищена от ледохода и течения – заводь 



10. Как называется процесс последовательной и закономерной 
смены одного биологического сообщества другим в пределах 
определённого участка территории в результате изменения 
действия различных факторов?

А. Акклиматизация
Б. Зарастание
В. Интродукция
Г. Сукцессия



10. Как называется процесс последовательной и закономерной 
смены одного биологического сообщества другим в пределах 
определённого участка территории в результате изменения 
действия различных факторов?

А. Акклиматизация – адаптация к перемене климатических условий
Б. Зарастание
В. Интродукция – преднамеренное или случайное переселение 
человеком особей какого-либо вида животных и растений за 
пределы естественного ареала в новые для них места обитания
Г. Сукцессия



11. Какая из перечисленных субэтнических групп 
проживает преимущественно на территории России?

А. Андийцы
Б. Гаджалы
В. Гуцулы
Г. Латгальцы



11. Какая из перечисленных субэтнических групп проживает 
преимущественно на территории России?
А. Андийцы – народ на северо-западе Дагестана, субэтнос 
аварцев.
Б. Гаджалы – тюркоязычная группа мусульманского 
вероисповедания, проживающая на востоке Балкан. Основные 
районы расселения гаджалов расположены на крайнем юго-
востоке республики Болгария, а также в регионе Восточная Фракия 
(Турция).
В. Гуцулы – этническая группа, проживающая на территории 
Буковины и Марамуреша, поделённые между Украиной и 
Румынией.
Г. Латгальцы – этническая группа в составе латышей, коренное 
население Латгалии — историко-культурной области в восточной 
части Латвии.



12. Какой город является важнейшим центром 
нефтехимии, судостроения и авиастроения, а также 
крупнейшим портом в своей стране?

А. Амстердам
Б. Бремерхафен 

В. Валенсия
Г. Марсель



12. Какой город является важнейшим центром 
нефтехимии, судостроения и авиастроения, а также 
крупнейшим портом в своей стране?

А. Амстердам (Нидерланды; крупнейший порт – Роттердам)

Б. Бремерхафен (Германия; крупнейший порт – Гамбург)

В. Валенсия (Испания; крупнейший порт – Альхесирас)

Г. Марсель



13. Какая страна занимает первое место в мире по 
объёмам производства урана?

А. Австралия
Б. Казахстан
В. Намибия
Г. Россия



14. У места слияния каких рек установлен обелиск «Центр 
Азии»?

А. Бия и Катунь
Б. Большой и Малый Енисей
В. Лена и Ангара
Г. Шилка и Аргунь



14. У места слияния каких рек установлен обелиск «Центр 
Азии»?

А. Бия и Катунь (=Обь)

Б. Большой и Малый Енисей (Бий-Хем и Ка-Хем)

В. Лена и Ангара (не сливаются)

Г. Шилка и Аргунь (=Амур)



15. Каким статусом наделён город Байконур в отношениях 
с Российской Федерацией?

А. Статусом, соответствующим городу федерального 
значения Российской Федерации
Б. Статусом, соответствующим свободной экономической 
зоны Российской Федерации
В. Статусом, соответствующим муниципальному образованию 
субъекта Российской Федерации
Г. Статусом, соответствующим федеральной территории 
Российской Федерации



16. В каком субъекте Российской Федерации 
континентальный участок государственной границы 
имеет наибольшую протяженность?

А. Амурская область
Б. Забайкальский край
В. Оренбургская область
Г. Республика Карелия



17. В каком центре авиастроения России в настоящее 
время действуют предприятия по производству и 
самолётов, и вертолётов?

А. Воронеж
Б. Казань
В. Нижний Новгород
Г. Ульяновск



Б



19. В каком ряду перечислены страны с левосторонним 
автомобильным движением?

А. Австралия, Кения, Индия
Б. Алжир, Ливия, Марокко
В. Исландия, Норвегия, Швеция
Г. Канада, Мексика, США



20. Через какой пролив 
проходит около трети грузов, 
перевозимых морским 
транспортом?

А. Баб-эль-Мандебский
Б. Гибралтарский
В. Малаккский
Г. Ормузский


